

菲美勾结在南海挑衅危害地区和平稳定

近段时间,菲律宾在南海屡屡生事,不断在中国南沙群岛仁爱礁海域侵权挑衅,并持续散布虚假信息,渲染炒作,抹黑中国。美国不仅对菲方挑衅行为怂恿支持配合,还颠倒是非,对中方横加指责。

分析人士指出,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。菲美勾结各有盘算,菲方妄图借美国撑腰在南海谋取私利,美方则企图通过炒作南海问题破坏中国与地区国家关系,以实现其围堵遏制中国的地缘政治目的。菲美挑衅举动居心不良,对地区和平稳定、繁荣发展造成严重危害。

菲律宾频频挑衅

12月10日,菲律宾1艘运补船、1艘公务船和2艘海警船未经中国政府允许,擅自闯入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域,企图向仁爱礁非法“坐滩”的军舰运送建筑物资。其间,菲方船只不顾中国海警船警告,执意冲闯仁爱礁潟湖,并以危险方式冲撞现场的中国海警船。菲方上述举动严重侵犯中方主权,危害中方船只和人员安全,中国海警依据国内法和国际法对菲方船只采取必要措施。

今年下半年以来,菲方已多次在南海挑起事端,侵犯中国领土主权和海洋权益。8月5日,菲律宾不顾中方一再劝阻和警告,派出2艘船只擅自闯入仁爱礁海域;9月22日,菲律宾渔业与水产资源局1艘公务船在未经中方允许的情况下,擅自闯入黄岩岛附近海域,并企图冲闯黄岩岛潟湖;10月22日,菲律宾2艘民用船和2艘海警船未经中国政府允许,擅自

闯入仁爱礁邻近海域;11月10日,菲律宾2艘运补船和3艘海警船擅自闯入仁爱礁邻近海域;12月9日,菲律宾3艘公务船未经中方允许擅自闯入黄岩岛邻近海域。

在上述侵权挑衅活动中,仁爱礁是非方主要目标。分析人士认为,菲律宾频频在仁爱礁挑衅的一个重要原因,就是担心其1999年故意“搁浅”并“坐滩”至今的军舰最终解体,从而失去夺占仁爱礁的抓手。

针对菲方滋事挑衅,中国海警依法采取反制措施,坚定维护领土主权,现场处置正当合法、专业规范。中方已通过多个层级、多个渠道向菲方表明中方严正立场,并提出妥善管控仁爱礁局势的倡议。

但菲方无视中方的善意、诚意和克制,违背自身承诺,不断在仁爱礁海域侵权挑衅制造事端,持续散布虚假信息、渲染炒作,试图把侵权挑衅的非方船只塑造造成所谓“受害者”形象。美国《时代》周刊等多家媒体报道提到,菲政府近年来邀请大量国内外媒体记者登上菲方船只,赴南海“现场拍摄”中菲舰船近距离接触画面,试图利用舆论对中国施压。

美国怂恿支持配合

菲律宾侵权挑衅的背后有着域外势力的支持,其中最主要的就是美国。针对本月9日在黄岩岛邻近海域和10日在仁爱礁邻近海域发生的事件,美国国务院发言人马修·米勒10日发表声明指责中国船只针对菲律宾船只的行为“危险且非法”,声称美国与菲律宾站在一起,强调《美菲共同防御条约》适用于在南海

任何区域攻击菲武装力量、公共船只或飞机的情形。

这不是美方第一次为菲方侵权挑衅行为站台。美方此前已多次在菲律宾挑衅行为遭中方现场处置后发表指责中方的声明,还动辄以履行《美菲共同防御条约》威胁中方。

曾任菲律宾前总统阿罗约总统发言人的里戈贝托·蒂格劳15日在《马尼拉时报》发表文章说,菲律宾当前的非理性举动与美国鼓动有很大关系。美国试图把中国塑造成“对菲律宾等周边国家的威胁”,“美国给我们洗脑太容易了”。

蒂格劳呼吁马科斯政府改变其危险的外交政策。“这不仅是他总统任期内最大的错误,也是我国有史以来最具破坏性的政策,阻碍了我们的增长,甚至加剧了贫困。”

美国利用南海问题挑拨地区国家与中国的关系,为其地缘政治战略服务,早已尽人皆知。菲前总统阿基诺三世执政时期,美国幕后操纵南海仲裁案这一政治闹剧,为菲方的主权声索提供所谓“法理依据”。菲现任总统马科斯上台后,美国又极力拉拢,加强两国安全合作,扩大联合军演规模和范围。美国及其盟友还加紧在南海周边部署军力,多次举行军演,以所谓“安全承诺”向菲方释放错误信号。

分析人士指出,美国基于自身地缘政治私利,不断怂恿、支持、配合菲方海上侵权挑衅行动,是在明目张胆地为菲方侵犯中方主权撑腰打气,严重违反《联合国宪章》宗旨和原则,严重危害地区和平稳定。

据新华社

国家卫健委: 门急诊呼吸道疾病诊疗量呈下降趋势

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋17日表示,近期,全国医疗机构门急诊呼吸道疾病总诊疗量整体呈下降趋势。各地积极扩充医疗资源,持续增加相关门急诊诊室和住院床位。二级医院、妇幼保健院、中医医院、基层医疗卫生机构有效发挥了分流作用。据监测,基层发热门诊和诊室接诊量约占全国医疗机构发热门诊及诊室接诊量的44%,有效适应了患者的就医需求。

米锋表示,要持续加强呼吸道疾病诊疗情况监测和形势研判,强化医疗资源统筹调配,优化院内服务流程,畅通上下转诊渠道,发挥中医药特色优势,推进“互联网+”服务,保障群众诊疗需求,改善患者就医体验。要科学佩戴口罩,做好个人防护,保持良好的卫生习惯。要继续加强疫苗接种,预防流感等呼吸道疾病。

据新华社

我国病原体监测未发现未知新病毒和新细菌

新华社北京12月17日电 中国疾控中心传防处研究员常昭瑞在17日举行的国家卫生健康委新闻发布会上表示,迄今为止,我国在呼吸道疾病病原体监测方面未发现未知的新病毒和细菌。

常昭瑞说,目前,新冠病毒BA.2.86变异株在我国报告序列中的占比非常低,但输入病例的序列占比自11月以来增加较快,增长趋势逐渐与全球趋同。专家研判认为,当前我国新冠病毒感染处于低流行水平,且BA.2.86变异株及其亚分支占比很低,目前该变异株在我国的公共卫生风险较低。

据介绍,新冠病毒JN.1变异株,是BA.2.86变异株的一个亚分支。全球监测结果显示,进入11月后,BA.2.86变异株,特别是JN.1亚分支的全球占比增速明显加快,并已成为部分国家的优势流行株之一。世界卫生组织于11月21日将BA.2.86变异株由全球需要监测的变异株调整为需要关注的变异株,评价临床重症感染风险为低等,总体评价公共卫生风险较低。

我国新冠病毒变异株监测结果显示,自2023年8月31日报告首例BA.2.86变异株输入病例以来,全国共报告BA.2.86变异株及其亚分支序列160条,其中,输入病例序列148条,本土病例序列12条,未发现重症及危重症病例。

中国第40次 南极考察内陆队出征

中国第40次南极考察内陆队北京时间16日在中山站举行出征仪式,29名队员将分别前往泰山站、昆仑站和格罗夫山地区,开展相关科学考察。

本次内陆队有20名队员将途经泰山站,抵达位于南极冰盖最高点、海拔4087米的昆仑站,开展冰川学、天文学、地质学、地球物理学等科学考察。另外有9名队员将前往平均海拔超过2000米的格罗夫山地区开展地质调查、冰芯钻探、陨石搜寻等科学考察。历经16个日夜的奋战,中山站区域卸货作业于16日圆满完成。接下来,“雪龙”号将前往长城站,继续执行卸货及科考任务。

据新华社

以军总参谋长为误杀事件负责

关注巴以冲突

以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱维16日表示,有关以军士兵误杀3名被扣押巴方人员,以色列军方及他本人应负责,将尽一切努力防止类似事件再次发生。

但此事并未影响以色列在加沙地带的军事行动,以军17日继续对加沙地带开展空袭和炮击。与此同时,随着多艘货轮近日在曼德海峡及红海水域遇袭,4家航运企业15日、16日陆续宣布旗下货轮暂时避开需要经过红海的苏伊士运河航线。分析人士指出,红海水域的紧张局势意味着巴以冲突外溢风险加剧,已波及国际海运。

以军:射杀事件违反军纪

以军16日公布的初步调查结果显示,以军士兵与巴武装人员激战时,这3名被扣押人员从几米外的一座建筑物中走出来。以士兵判定这3人为乔装打扮的武装人员,遂朝他们开枪,造成两人死亡。另外一人受伤后逃回建筑物中,不久后再次走出,并用希伯来语呼喊“救命”,但仍被以士兵开枪打死。

在后来的尸检过程中,以军对3名死者身份产生怀疑,但最终确认他们为被扣押的以色列人。

哈莱维16日晚发布于社交媒体平台X的视频中承认,这3名被扣押人员想尽办法让以军士兵识别他们的身份,包括脱光上衣证明身上没有炸药以及手持白旗。他说:“这三名被扣押的以色列人在地狱般煎熬中幸存下来,向以军士兵走来,结果却被我军打死。”

以军方指出,此次射杀事件违反以军开枪的相关纪律,比如不能朝被扣押人员开枪、不能朝举着白旗投降的人开



12月12日,也门海岸护卫队在红海南部的曼德海峡附近巡逻。新华社发

枪。以军方16日在另一份声明中宣布,将在加沙作战的军队中采取一定措施,比如增加一名高级指挥官到战场做决策、细化和更新开枪的准则。

以军士兵误杀3名被扣押人员的消息引起轩然大波,特拉维夫和耶路撒冷爆发游行,要求立刻解救其他的被扣押以色列人。以色列方面宣称,目前巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)扣押着120多名以色列人。

巴以冲突风险外溢

随着巴以冲突继续,近期也门胡塞武装以“支持巴勒斯坦”为由对以色列频繁发动导弹和无人机攻击,并在红海连续袭击“关联以色列”的船只。红海水域的紧张局势意味着巴以冲突外溢风险加剧,已波及国际海运。4家航运企业15日、16日陆续宣布旗下货轮暂时避开需要经过红海的苏伊士运河航线。

德国赫伯特公司15日宣布,暂停所有经过红海的集装箱船运输,直至18日。丹麦马士基航运集团15日同样宣布,将让船只绕道,暂停所有经曼德海峡及红海的集装箱船运输。地中海航运公司和法国达飞海运集团16日分别宣布相似决定,要求旗下货轮暂停在红海航行,避开苏伊士运河航线。

除袭击海上目标外,也门胡塞武装也在不断对以色列境内发动远程打击。巴勒斯坦圣城大学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德指出,也门、黎巴嫩和伊拉克的武装组织正在越来越深地介入这场冲突。“胡塞武装对红海商船的袭击引发美国等西方国家担忧,以色列有意与美国等国家联手在红海巡航,这些都增加了冲突外溢的风险。”英国《金融时报》刊文称,最危险的情况是爆发一场地区全面战争,把该地区国家和美国都卷入其中。

据新华社